

LA REGIÓN

SANTANDER

Núm. 30

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 9 de Mayo de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

En los nidos de antaño.

LOS POLÍTICOS SE AGITAN

En cuanto redactó don Melquíades la instancia solicitando permiso para hablar a los postes de un banquete, Romano, hombre que no se duerme ni en los laureles ni en los espantos, sobre todo en cuanto se percibe de que algún cordial amigo se desmerece, se apresuró a presentar la suya. El conde ha hecho más que redactar un documento; ha visitado a Sánchez Guerra, ha hecho declaraciones y las ha rectificado. Los políticos se agitan. ¿Qué sucede? Torpe ha de ser quien no lo adivine.

Agazapáronse después del 13 de septiembre cautelosos y ladinos. Pasará el chubasco, pensaban, y el buen pueblo español (¡bien lo conocían ellos!) depondrá pronto su enojo. Pasados algunos meses—unos decían que cuatro, los más pesimistas que seis—volverían las aguas por los mismos cauces que ellos conocían y dominaban. ¿Por dónde sino? Si ellos habían reunido en sus agrupaciones a los mejores ¿de dónde iban a salir los nuevos gobernantes y las nuevas organizaciones? La fórmula de regresión, de salto atrás, los ingenios agudos, que no faltan, la encontrarían en la abundancia de palabras de los diccionarios.

Pero he aquí que un buen día (aciago para ellos) unos cuantos ciudadanos de una provincia castellana se reúnen, hablan y forman «La Unión Patriótica». Cundió el ejemplo

y por todas partes comenzaron a surgir «Uniones Patrióticas». Vió con agrado el Directorio este movimiento ciudadano, y trató de estimularlo. A los despachos de los grandes políticos de los viejos partidos, llegan un día y otro cartas alarmantes, unas de disimulada deserción, otras francamente insolentes con la insolencia del esclavo que se siente libre. Las masas se disgregan. De los viejos partidos como de las casonas en ruina, solo van a quedar las portadas. Mientras, a las juntas patrióticas provinciales van llegando misivas redactadas en estos o parecidos términos: «Cuarenta vecinos del pueblo de X, afiliados hasta hace poco tiempo, porque no tenían más remedio, al partido X, aprovechan la iniciativa de «La Unión Patriótica» para libertarse de aquella intolerable tutela».

Los jefes se quedan sin masas y sobre todo ven la posibilidad de que la vida política española pueda continuar, gracias a las «Uniones Patrióticas», sin el concurso de sus viejas organizaciones, y se preparaban a alentar a sus huéspedes, querían contener la desbandada. Es ya tarde. El Directorio les ha evitado un trabajo inútil. En los nidos de antaño hay pájaros hogaño.

Fernando Alvarez de Miranda.
Corredor de Comercio Colegiado.

PROYECCION

La encina sagrada.

Junto a la casa de la Merindad de Trasmiera hay una encina secular que es tan grande que, de lejos, parece un bosque.

Hoy la casa de la Merindad es una escuela pública, asombrada por la cúpula rumorosa del árbol. Las voces de los pequeños ciudadanos de la Trasmiera actual parece que gorgjean en las ramas inmensas y retorcidas de la encina, ya florecida en lo alto de los renuevos.

Cuando los hidalgos trasmeranos fueron tantos que no cupieron en la casa de las Juntas, se reunían al pie del gigante verde.

Los zaques de agrío y fresco chacolí, colgaron de los muñones de la encina, preparados para la ronda en que habían de beber, primero los hidalgos en vaso de plata, luego los plebeyos en vaso de cuerno.

Hoy, cuando los niños son muchos en la escuela rural, el maestro los junta también bajo la encina sagrada, en demostración de confusión, juntos el hijo del hidalgo con el del indiano y el del campesino, abrazados por la sombra augusta.

Un «solano» nuevo y suave, acuna, en lo alto, nidos de jilguero y de talin y acaricia, abajo, rostros sanos y alegres, rizos inocentes, mientras la palabra serena del joven maestro, va diciendo:

«Cuando los trasmeranos se juntaban, hace cientos de años, debajo de esta encina...»

JUAN PÉREZ.

A BILBAO

Nuestro cronista.

Con objeto de informar ampliamente a nuestros lectores de los partidos que en la invicta villa se celebrarán el sábado y domingo próximos entre los equipos seleccionados que tomarán parte en la Olimpiada de París y el Newelaste F. C., ganador de la copa de Inglaterra, saldrá mañana para Bilbao, nuestro redactor Román Sánchez de Acevedo.

Venta de bienes reales

ATENAS.—Los bienes de la familia real griega han sido vendidos en la suma de dos millones doscientas mil dracmas.

Los dos tercios de dicha cantidad han sido entregados a la antigua reina Sofía, y el resto ha sido repartido entre los demás herederos y el rey Jorge.

Proceso sensacional.

FLORENCIA.—Han terminado los preparativos para un proceso monstruo que comenzará hoy. Se ha construido una enorme caja de hierro en la sala de la Audiencia para colocar a los 134 comunistas, acusados de haber tomado parte en la matanza de Trípoli, el primero de marzo del año 1921.

Están citados más de mil testigos. La vista de la causa durará cerca de dos meses.

Hay grandísima expectación por este sensacional proceso.

HOSPITAL DE CALZADO

Nuestra acción en Marruecos.

Importante combate para abastecer una posición.

Parte oficial de Marruecos.

MELILLA.—Después del último combate, la jarca amiga observó que un número considerable de enemigos, atrincherados en un barranco próximo a la posición de Sidi Mesaud, se disponían a impedir el acceso de nuestros convoyes a ella.

El general Fernández Pérez, de acuerdo con el comandante general, mandó abastecer la posición organizando dos columnas, formada la primera por un tabor de regulares, parque móvil, una batería de artillería de montaña y segundo batallón de Melilla, al mando del teniente coronel Pozas y la segunda por la jarca amiga, tercera compañía del tabor de regulares, una sección de artillería de montaña y fuerzas de complemento al mando del coronel Míntez.

La operación fue dirigida personalmente por el general Fernández Pérez.

El enemigo, al darse cuenta de los primeros movimientos de nuestras tropas, empezó el fuego, pero los regulares y la jarca amiga consiguieron envolverlo, iniciando un movimiento a derecha e izquierda del Morabo la primera compañía de regulares que atacó a fondo; otra compañía entró por el boquete entre la posición de Afray y el Morabo, lanzándose

la tercera compañía de regulares sobre la posición.

La operación empezó a las once en que se dió el orden de avance y a las dos entraba el convoy en la posición.

Los moros al huir ofrecían tan excelente blanco en las alturas que la artillería y las ametralladoras abrieron un fuego mortífero sobre ellos.

Se han recogido 37 cadáveres del enemigo, cartuchos y armas de marca francesa.

En la Zona Oriental de Marruecos.

MADRID.—Al llevar un convoy de agua a la posición de Sidi-Lace, el enemigo hizo fuego, hiriendo gravemente a un soldado del regimiento de Vergara.

Hoy al verificarse el repliegue después de llevar un nuevo convoy a la posición, los moros volvieron a atacarnos, resultando herido el teniente del regimiento de San Fernando, don Antonio Palomero.

Han continuado las operaciones de la escuadrilla de aviación en el territorio de Beniurraguel efectuando cuarenta y ocho bombardeos, en los que arrojaron 491 bombas y haciendo constante fuego de ametralladoras sobre las concentraciones enemigas.

Todos los aparatos presentan impactos de los disparos de los rebeldes.

Mañana, será fiesta oficial.

MADRID.—Mañana, será fiesta oficial, con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias.

El periódico oficial

MADRID.—La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo que los registradores de la propiedad, sólo podrán ausentarse del punto de residencia, cuando tengan autorización para ello o vayan en comisión de servicio.

Se prohíbe a los jueces autorizar a los registradores, el ausentarse.

En caso de enfermedad del registrador, el juez se hará cargo del registro.

Una Real orden disponiendo que los vapores de la Trasméditerránea que efectúan el servicio de Algeciras a Ceuta, salga de Algeciras a las tres y media de la tarde y de Ceuta a las diez y media de la mañana.

Disponiendo que sólo se exijan guías de sanidad a las expediciones de ganado, procedentes de provincias donde existan enfermedades infecto contagiosas.

Otra disposición, dando cuenta de que el Gobierno belga, ha prohibido la importación de toneles usados.

LA ASTURIANA PUENTE, 12
Gran Casa de Viajeros

Despachando con el Rey.

MADRID.—El general Primo de Rivera, despachó esta mañana con el Rey.

El Monarca recibió después en audiencia al capitán general de la Armada, señor Fernández Puente; el director de Seguridad; el capitán general de la región, señor Moltó, que fué a comunicarle el cumplimiento de la sentencia y a numerosos jefes y oficiales del Ejército.

Nuevo comandante general de Melilla

MADRID.—Se asegura que muy en breve será nombrado comandante general de Melilla el general Sanjurjo, si continúa la enfermedad que aqueja al actual, general Marzo.

Una carta de Primo de Rivera.

BILBAO.—El Gobernador general señor Echagüe ha recibido una carta del presidente del Directorio, tratando de varios asuntos locales.

Dedica frases muy expresivas, agradeciendo el recibimiento y agasajos que le tributó el pueblo de Bilbao.

“LA REGIÓN”
El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Utilidad económica.

DIVAGACION PEDAGÓGICA

LEYENDO EN LA REGIÓN las páginas que publican unos niños de once y doce años, todas ellas plébricas de ingenuidad, con ajetamiento de rebusca lexicográfica, con sencillez encantadora que conmueven, pensé escribir esta divagación tras felicitar, como corresponde, a los maestros de tan buenos alumnos.

Y pensando en ellos—por antagonismo—pensé en otros, y me dije: ¿Puede haber algo más antipático que un profesor pedante de esos que calándose las gafas y adoptando con gesto de suficiencia dicen a sus alumnos—como si lo inventaran en aquel momento—lo que les dijeron los libros de modo elevado y presuntuoso que, claro es, no entienden los muchachos? ¿Existe obra más infecunda que la tal obra?

Algo de esto que hoy me pregunto, preguntábamelo yo hace años oyendo las alocuciones de un faro de la ciencia que, en tanto volaba a regiones altísimas, no veía cómo sus alumnos, por no comprenderle, jugaban al tute o a la brisca en los bancos de la docta clase.

«La enseñanza se aborrece por prolija» dijo Quevedo, y la frase del gran satírico, puede repetirse hoy como en aquellos tiempos, que no parece si no que muchos señores catedráticos en lugar de «descender» hasta sus discípulos, hacen de ellos doctos conclave que hubiese de juzgarlos.

Yo conocí, y el recuerdo viene en sazón, a cierta profesora de Normal que explicando ciencias físicas naturales, hizo de su clase algo menos que un severo Tribunal y algo más que una tertulia. Veamos. La joven profesora—pues era joven y bella—convencidísima de que las ciencias que explicaba eran áridas—teniendo en cuenta los años de sus alumnas—ideó, para que se aficionasen, algo que a un fósil, con máximo sueldo, escandalizaría.

Ideó, el que desarrollaran un tema cualquiera de las asignaturas, aplicando a lo científico, lo fantástico de su imaginación, y así, por ejemplo, de la rosa, podía una alumna escribir un cuento, una crónica, un artículo algo bello que, claro, no excluía el tratar la rosa como «centífola», que diría el amigo Cendrero.

Un periodista de la localidad—era por Levante—pensando con Kant «que la pedagogía debe ser razonada y amena», permitía a las señoritas que descollaban en el ejercicio, con la publicación del tal en su diario.

¿Que qué se conseguirá con esto?

Rectificación.

Ayer nos hicimos eco de un rumor que circulaba insistentemente en la población acerca del procesamiento supuesto de algunos ex-alcaldes de Santander.

Parece que no existe tal procesamiento, según nos afirma persona autorizada que, por su cargo, tiene sobrados motivos para estar enterada de este asunto.

E. GARCÍA MARRAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS

PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

Teléfono 606

Algo muy plausible; se conseguirá que de manera amable aprendiesen las asignaturas, que escribiendo se ejercitasen (ya que en España aún no hay ejercicios de corrección de estilo) en la gramática, y por si esto fuera poco, que ya es mucho, recibiendo el premio de la publicación que las obligaba, por honrilla, a sostenerse como alumnas de «punta».

Y se me ocurre ahora—libre soy pues divago—decirme: el que estudia Historia Natural, por ejemplo, al pretender investigar el origen del mundo—el ejemplo sigue—eleva su alma de tal modo que es incapaz entonces de hacer nada mezquino, y se hace humilde al comparar su pequeñez con la grandeza de lo creado, y viendo lo poco que vale su afán por saber crece, y se asoma a la vida y estudia, y piensa, y analiza...

Necesariamente se ha de creer en algo divino—os habla un lego—al estudiar microscópicamente ese mundo lleno de actividad que escapa a nuestra vista y nos sorprende—haciendo uso del microscopio—con una serie de fenómenos de maravilla que destruyen, viéndose, las infusas que como rey de la creación usamos.

Y eso, el conocimiento de eso, ha de hacer a quien lo haga, sensato.

Lógicamente, así ha de ser. La Naturaleza no enseña nada malo; todo lo contrario, por eso no se concibe un naturalista, hipócrita, intrigante, vicioso.

Eso se queda para los de nuestra banda...

Pero, volvamos al tema.

El que ve el mundo guiado por la Historia Natural y estudia, recorriendo toda la escala zoológica, lo mismo el insecto que aplasta, que a la fiera que admira y teme, es el que se estudia a sí mismo, el que goza con las bellezas que le ofrece el reino mineral y ese necesariamente es bueno, es sencillo, es artista, (?) y sabe sentir, y sabe querer, y sabe pensar.

¡Qué moral más hermosa! ¡qué suprema creencia de verdades! ¡qué aspectos artísticos más generosos!

Algo de esto—mejor hilvanado—debió pensar la profesora dicha, y ¡vive Dios! que la enseñanza no debiera tener más fin que conseguir del alumno que ame al libro y al profesor como a sus mejores amigos, y Spencer en «La educación del hombre» y Bain en «La ciencia de la educación», lo dicen, y otros pensadores y pedagogos lo aconsejan.

Cervantes hizo exclamar a Don Quijote «... y más que tendrá a deshonra la tal caballería, porque me acuerdo de haber leído que aquel buen viejo Sileno, ayo y pedagogo del alegre dios de la risa...»

Eso, risa, contento, alegría es necesaria para meter a la juventud en libros de tanta monta, si no, la ciencia pasará por ellos como la lluvia por el mármol.

¡Parece mentira que después de tantos años haya profesores—pocos son, pero los pocos meten mucho ruido—que no recuerden, aunque de oídas fuese, al gran Froebel, el que, abundando en los principios de Pestalozzi, mandó grabar en las puertas de sus Jardines de la Infancia, la frase horaciana que, como todos sabemos dice: «Instruir deleitando.»

Envío.—A Victor Serna, que en gracia al cariño que me profesa, «cargará» gustoso con esta soberanísima lata.

FERNANDO MORA.

LABORANDO

Ante la próxima estación veraniega.

Los informes que a nosotros han llegado, hasta ahora, parecen prometeros para la próxima temporada en nuestras playas, un verano, en cuanto a la afluencia de visitantes, muy superior al de los pasados años.

Aparte de que hay un buen número de habitaciones pedidas, es seguro que en el mes de julio nos visiten noventa excursionistas de Palma de Mallorca, deseosos de conocer y poder admirar las bellezas que nuestra provincia encierra.

Además, es posible que el mismo mes, y en su primer quincena, se lleve a efecto la semana de turismo que organiza la sociedad Fomento de Santander (cuyas gestiones van muy adelantadas, según nuestras noticias) en cuyo caso, ocurrirá que nuestra temporada estival dará comienzos en el mes de julio en vez de hacerlo a primeros de agosto, como venía ocurriendo.

En este último mes citado, se espera sea un hecho el cursillo que para cuarenta estudiantes extranjeros, están organizando los catedráticos de la Universidad de Filosofía y Letras, de Madrid, don Andrés Ovejero y Bustamante que disertará sobre Historia del Arte español y don Pedro Sáinz Rodríguez, que explicará Lengua y Literatura española.

La ocasión que se nos ofrece para hacer algo práctico de propaganda por Santander es única, pues nada sirve tanto para extender la fama de nuestras deliciosas playas como su contemplación en esa época en que la gente acude a ellas ávida de respirar aires oxigenados.

Pero no basta que el viajero lleve una buena impresión de nuestra ciudad como estación de agradable temperatura para el verano, sino que es preciso hacer que la estancia le sea grata, no sólo por la bondad del clima, sino también por las distracciones y trato esmerado en las pensiones que ocupen. Si aquí tuviéramos noción exacta de lo que estamos obligados a hacer para que nuestra capital ocupe como «ciudad de verano» el rango a que tiene derecho por sus insuperables bellezas naturales, este año se haría un esfuerzo económico como el que San Sebastián va a realizar para ofrecer a nuestros visitantes las atracciones necesarias, a fin de que nuestra ciudad pierda ese aspecto un tanto gris, que ofrece al veraneante, no obstante la mayor animación de su vida por la afluencia de viajeros, para darla un colorido más alegre y más en consonancia con sus significados de estación veraniega de primer orden.

Sabemos que la sociedad Fomento de Santander se esfuerza por conseguir unificar y mejorar el programa de festejos que las distintas entidades proyectan realizar en el próximo verano, pero como todas ellas carecen de la base fundamental para esas empresas—que es el dinero—, la resultante será que en conjunto no podremos ofrecer a nuestros visitantes más que un programa raquítico, como el de años anteriores.

Nosotros cumplimos nuestros deberes llamando la atención de los interesados en el progreso de Santander, y allá ellos si no nos hacen caso, porque en el pecado llevarán la penitencia.

UN BANDO

Para el Censo electoral.

La alcaldía ha publicado, para mayor conocimiento de los deberes del vecindario, respecto a la nueva ley electoral, el siguiente bando:

Que debiendo llevarse a efecto en este término municipal la inscripción de los VARONES presentes o temporalmente ausentes que el 31 de diciembre de 1924 tengan cumplidos 23 años de edad, y de las MUJERES, solteras o viudas en análogas circunstancias, (así como de las CASADAS que reúnan los requisitos que establece el apartado B. del artículo 1.º del R. D. de 10 de abril pasado) con el fin de formar el Censo electoral que ordena dicho R. D., se procederá en breve por los agentes de esta Junta al reparto a domicilio de los boletines individuales que todas las personas indicadas antes, tienen obligación ineludible de llenar, expresando los datos que en ellos se pide, con toda fidelidad, firmados por el individuo inscripto, que responde de la verdad de lo consignado en el documento.

Los dueños de hoteles, fondas, casas de huéspedes; los directores de Seminarios, Conventos, Colegios, Academias, etc., procurarán que se inscriban no sólo las personas, de la familia, sino también las que se hallen en su casa o establecimiento en calidad de huéspedes o como sirvientes allí domiciliados, o que residan más o menos permanentemente con ellos y que reúnan las condiciones necesarias para ser inscriptos.

Los que por no saber escribir o por otra causa no pudieran llenar y firmar el boletín, darán los datos al agente repartidor, quien llenará y firmará el documento.

Están obligados los porteros y vecinos de las casas en alguno de cuyos cuartos estén los ocupantes ausentes, a facilitar los datos que les pidan los agentes y ellos conocer.

Únicamente quedan exentos de inscripción en los boletines las clases e individuos de tropa que sirvan en los Ejércitos de mar o tierra, y los que se encuentren dentro de otros Cuerpos o Institutos armados dependientes del Estado, de la Provincia o del Municipio, siempre que estén sujetos a disciplina militar.

Tampoco se inscribirán las dueñas y pupilas de casas de mal vivir.

Si por una u otra causa los agentes no entregarán suficiente número de boletines para inscribir a todos los individuos que tienen derecho a la inscripción en cada vivienda, reclámense los impresos necesarios en el Negociado de Estadística Municipal.

Dada la trascendencia que para el reconocimiento de los derechos electorales de todos los vecinos, tiene la operación que por el presente Bando se anuncia, creo que nadie, no sólo no se resistirá a llenar el sencillo documento que cada cual recibirá, sino que por interés propio y por civismo todos entenderán la obligación en que están de ayudar a que dicha operación resulte fiel expresión de la verdad.

No es de esperar tampoco que esta Alcaldía se vea en el caso de tener que recurrir a exigir responsabilidades; pero no vacilará en proceder con toda energía contra cuantos se nieguen a llenar los boletines, dificulten con su morosidad las operaciones censuales, o se resistan a cumplir con su deber.

Santander, 8 de mayo de 1924.—El Alcalde, Nicasio de Cospedal.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS Y BEBIDAS

En favor de la Cruz Roja de Santander.

La prensa local, que siempre acoge solícita y generosa cuantas noticias tiendan al bien de los institutos benéficos de la ciudad, viene ya ocupándose de la importancia artística que ha de tener la fiesta organizada por la Cruz Roja, y sus comentarios anticipan el éxito que fundamentalmente se espera.

Y no es aventurada «la hipótesis», porque la Cruz Roja de Santander, como todas las organizaciones de las demás provincias, tiene lucido «abolengo». Decir fiesta benéfica de la Cruz Roja es traer a nuestra memoria una corte de distinguidísimas personas que con arte selecto y depurado van dejando en pos de sí una serie de recuerdos inextinguibles.

Bien hayan esas aristocráticas chicas y galantes varones que abandonando la comodidad de su vida «ritual» ponen trabajo, fe y amor al servicio de inmejorable «causa», y dígame con todas las letras «inmejorable causa». La misión de la Cruz Roja es algo que está sobre lo terrenal, «armar» los ciudadanos con el indumento de la caridad para aliviar el dolor y defender vidas de «propios y extraños», amigos y enemigos, nacionales y extranjeros...

Sobre «el tablado de la farsa muévase un enjambre de bellas damitas que con paciencia «beneditina» ensayan un día y otro al lado de jóvenes muchachos de refinado espíritu e innata distinción y suenan las armonías de Barbieri, y los donaires de Larra, y en aquel mágico conjunto ha vibrado el espíritu de raza española: raza de ingenio, compostura y garbo, que decoró su fina estructura en los tiempos del inmortal Goya.

Pero la improvisada «farándula» no tiene «libre albedrío», hay unas batutas expertas que la guían; allí está Emilio Cortiguera, el muy culto crítico teatral, autor dramático, literato, músico y disciplinado en ciencias naturales; es el director escénico, y él mueve los «muñecos», siempre dóciles a las advertencias, porque arte y aristocracia corren parejas. A poca distancia el maestro Celayeta, director concienzudo y hábil de la banda del regimiento de Valencia, con ánimo bondadoso, y sobrada técnica, lleva el «metro» de la música mientras sus giros treznan los hilos de oro de esa armonía castiza de bolero y seguidilla, «hija del pueblo de Madrid»...

En otros «sectores» del «elenco», Manuel Obeso, Emilio Moreno y Alberto Dorao, en «apuntes», «traspuntes» y dirección del «personal», completan «la instrucción» con denodado esfuerzo y cumplida galantería.

¿Los nombres de «la compañía»? ya, ya, vendrán... y entonces quien pueda mejorar «la condición» que alce la mano... mas no hay cuidado, que todas han de plegarse en un aplauso cuando el Teatro Pereda, que siempre hace honor al pueblo, sea un fragmento de los jardines de Cantabria, donde las bellas y elegantes «montañesucas» tienen su reinado.

LONCELLO

Los socios de esta Institución que deseen localidades para la función benéfica que se celebrará en el Teatro Pereda, pueden hacer los pedidos durante los días 9 y 10 del corriente en casa de don Ramón Presmanes, Puente, 1, duplicado principal.

Para mayor facilidad se ruega que dejen nota por escrito.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Un drama en el mar.

SANT-MALO (FRANCIA).—Acaba de tenerse noticias, de que en el desarrollo de la violenta tempestad, desencadenada en las costas francesas, en los últimos días del pasado abril, los guardianes del faro del Jardín, han sido testigos, de un emocionante drama en el mar.

Cuando la tempestad estallaba, y las olas furiosas saltaban sobre el faro, notaron que un hombre se hallaba luchando contra olas, y hacia titánicos esfuerzos para llegar al faro.

Los guardianes intentaron lanzar un cabo, pero como el mar estaba tan agitado, el náufrago no pudo asirse al cable salvador, cuya extremidad escapaba siempre de sus crispadas manos. Vencido al fin por la fatiga, terminó por hundirse en el abismo, ante los atrozizados torrerros.

Se cree que el náufrago es el patrón de la lancha «Simon-

ne», Marcel Guillón, desaparecido en el mar, el día de la pasada tempestad.

La mujer-bandido es condenada a 10 años de prisión y su marido a 20.

NUEVA-YORK.—La mujer de cabellos cortados a lo Niñón y su marido, detenidos estos últimos días por haber cometido una veintena de robos y dos asesinatos, han sido condenados a diez y veinte años de prisión respectivamente.

Los acusados estaban sentados en el mismo banquillo y la mujer conservaba una actitud altanera, contrastando con la de su marido, que era de gran decaimiento.

Cecilia Cooney, expresó cierta emoción oyendo al juez pronunciar la sentencia.

Solicitó de los jueces la permitieran cumplir la pena en compañía de su marido, pero se negaron a ello.

TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY, VIERNES 9 DE MAYO, DOS SECCIONES

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

ESTRENO del sainete en un acto, dividido en un prólogo y tres cuadros, original de Enrique Calonge, música de los maestros Souzouillo y Vert, que se titula.

La chica del sereno

La revista en un acto dividido en cuatro cuadros,

!Que te crees tú eso!

INSTANTÁNEA

La «mozuca» sin madre.

Tendrá la «mozuca», a todo tirar, ocho años. Es recio su cuerpo, morena su tez, negro su pelo y obscuro sus ojos; unos ojos parteros a más no poder. Forma todo esto, con otros detalles no menos valiosos, un conjunto atrayente; una suma de gracias, por cuya posesión habrá de haber, en días no lejanos, no pocas «ruedas de piñas» entre los mozos de su calle.

Todas las tardes de escuela, al filo de la una, que «digan lo que quieran los termómetros», es el filo del mediodía, ella y otra rubia, compañera inseparable suya, e igualmente prometedora de ser en el día de mañana manzana de discordias juveniles en su barrio, irrumpen en mis cortos dominios con el mismo desenfado que Perico por los suyos.

Timidamente penetran detrás de ellas hasta una docena más de «chavalucas». Si entran la morena y la rubia ¿por qué no han de invadir la finca también ellas? O se tira de la cuerda para todas o no se tira para ninguna. El argumento no tiene vuelta. Son todas discípulas de la misma maestra, y con igual afecto la acompañan todas «con bulla y algazara» calleja de Valbuena abajo hasta la cárcel que habrá de «devorarlas» por unas cuantas horas.

«Ergo», el derecho de todas es igual. Pedagogía pura. Si ésta no es amor antes que nada, reniego del oficio.

Lo que gozan las «crias» en este breve rato. Son aquí los rosales en plena floración los que les gritan: Para, mira y huele. Son, más allá, la gallina con sus pollos, que les dice: Echamos migas y déjanos pasar, que vamos en busca de gusanos. Son, en otro sitio, los patucos «tragones» que se zambullen en unos litros de agua, y que piden a gritos caracoles. Son por todos los ámbitos del «coto» animales y plantas, naturaleza en pleno vivir, que tira del delantaluco de las niñas, llamando su atención. Lo que ríen y alborotan las «bárbaras» del Norte.

Porque así, como suena, las titulan mis hijos mozállones y como tales brutos. ¡Qué brutos son los hombres de veinte años! Si besan, muerden; si abrazan estrujan; si acarician, golpean. ¿No lo habéis observado los que sois padres como yo? Porque han pisado unos patatales no se hubieran conformado estos míos con menos que azotar a las «chavalas».

Pero hay un angel tutelar que vela sobre todas e impone el respeto a las «pelmas» invasoras. Sobre todo a la «mozuca» morena. Tiene ella el derecho supremo. Le tiene y lo sabe. Por eso ante las fieras amenazas de los «hombres», se le ríe a sus barbas. Y esos «resignados la dejan reinar».

Es que le han dicho a los «chicos»: Esa nenuca no tiene madre. Querámosla todos porque no note su falta. En su casa no hay flores, ni pollos, ni patos... ni madre. Y vosotros tenéis todo eso. Partido con ella. Y se parte. Porque los hombres veintenos son brutos, muy brutos, pero tienen alma.

LEONCIO SUAREZ.

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

Leed «LA REGION» todas las tardes

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

UN HOMENAJE

Al novelista montañés Angel Espinosa.

La Comisión organizadora del banquete-homenaje al novelista Angel Espinosa, ruega a las personas que piensen acudir al acto, pasen a recoger las tarjetas a los establecimientos conocidos, que son: Café Royalty, Café del Boulevard, Ateneo y Librería Nacional y Extranjera, de la calle de la Blanca.

El banquete se dará en el Salón Piquío, que el nuevo dueño don Julián Gutiérrez ha cedido para este acto, comenzando con él la inauguración de este elegante salón, que ha quedado adosado al café y restaurant Royalty.

Inaugurado con el banquete a Espinosa, este local quedará destinado para actos análogos, bodas, etc., reanudando los «Té dansant» tres veces a la semana.

Reunión importante

Ayer quedó constituido el Consejo provincial de Fomento.

Con los trámites de rigor, quedó ayer constituido el Consejo provincial de Fomento, siendo reeligido presidente don Antonio Vallina y vocales natos el ingeniero jefe de Obras públicas, don Leopoldo Soler; ingeniero del Servicio Agronómico, Barón de Beorlegui; ingeniero jefe de Montes, don Juan Herrero; diputado provincial don Adolfo Pardo, ingeniero industrial don Justo Colongues, ingeniero de Minas don Fernando Milinis e inspector de Higiene Pecuaría don Carlos Enríquez.

Visitador de ganaderías y cañadas fué elegido don José Antonio Quijano, y vocales electivos: por la Cámara Oficial Agrícola, don Roberto Cagigal, don Bernardo Mirones y don Electo Castanedo; por la Cámara de Comercio, don Antonio Vallina, don Luis Pereda Palacio, don Alfredo Corpas y don Felipe Sesma; por la Cámara Minera, don Matías Olavarría y don Elías Herrero; por la Cámara de la Propiedad, don Fernando Barrera; por la Federación Católica-Agraria, don José Presmanes; por los Sindicatos Agrícolas, don José Somavilla, don José María Pellón y don Pedro Zubieta, y por la Asociación provincial de Ganaderos, don Ildefonso Martínez Conde.

También se hizo la designación de otros cargos del Consejo Superior, siendo designado para Santander don José Antonio Quijano.

Atentado contra un ministro.

ATENAS.—Durante una visita de inspección a la frontera greco-búlgara hecha por el ministro de la Guerra, general Kondylis, ha sido víctima de un atentado. Unos desconocidos dispararon contra él varios tiros. El ayudante del ministro resultó herido de gravedad. Los agresores son perseguidos por fuerzas militares griegas. Se dice que el suceso tendrá complicaciones diplomáticas, por haberse internado los agresores en territorio búlgaro, donde partieron los disparos.

Miscelánea Deportiva

CICLISMO

Ante la I prueba infantil sobre el circuito Sardinero-Bellavista, que se correrá el domingo.

Ante la proximidad de la I prueba ciclista para corredores infantiles, se observa entre el elemento peque una gran animación para concurrir a la organizada por la Unión Ciclista Montañesa, sobre un circuito tan interesante y pintoresco como el que comprende el Sardinero y parte del barrio de Bellavista, de Cueto.

La Unión Ciclista Montañesa, al objeto de que los ciclistas de la provincia que deseen participar en la prueba puedan inscribirse, queda prorrogado el plazo de inscripción, venciendo ésta mañana sábado a las ocho de la noche en el domicilio social de la sociedad organizadora, calle de Rualasal, 4, 1.º, y hasta las siete en los garages locales y domicilio de la Unión Montañesa y casa de Ortega, en la calle de Burgos, 1.

A todos estos señores se les encarece se sirvan entregar en la secretaria de la Unión Ciclista Montañesa, sus respectivas hojas de inscripción en la hora fijada.

La carrera empezará a las cuatro menos cuarto, al objeto de que los numerosos aficionados que acudan a los campos a presenciar el encuentro Unión Deportiva, de Eibar y New Racing, puedan presenciar asimismo las incidencias propias de una lucha tan interesante, como la que puedan realizar unos infantiles no mayores de diez y seis años.

La salida se dará a la hora en punto, debiendo estar los corredores en el lugar de la meta, media hora antes a la de las cuatro, para proceder a los requisitos necesarios, colocación de dorsales, etc.

El recorrido de esta primera prueba infantil, será:

Salida frente al Hotel Inglaterra, partiendo hacia el hipódromo para virar en el sitio del lavadero público de Bellavista, en el lugar mismo donde la carretera bifurca hacia el Faro y a Cueto, regresar a los Campos de Sport para subir a la avenida de los Infantes y descender por ésta a la plaza de Pi y Margall y pasando por frente mismo al Gran Hotel, seguir por la avenida de Castañeda para pasar por la meta y repetir el recorrido con llegada al segundo regreso por la avenida de Castañeda. En total, este recorrido representa unos once kilómetros, distancia relativamente corta para hecha sobre bicicleta, aunque sobre ésta vaya un infantil.

Todo el trayecto estará vigilado por numerosos jueces fijos e indicadores con banderas rojas y blancas, además de ser seguidos los ciclistas por vehículos de los jurados.

Todo por la seguridad de los peques, (peques de nombre) pero hombres ya en el dominio sobre el caballo de acero.

- Los premios serán:
- 1.º Una diminuta y preciosa copa.
 - 2.º Medalla de plata.
 - 3.º Medalla de plata.
 - 4.º Medalla de bronce de Sport Montañés; y
 - 5.º Medalla de bronce.

Y por última vez volvemos a recordar a los peques ciclistas que esta prueba se ha organizado para dotarlos de la preparación necesaria que junto con la segunda prueba infantil que se correrá el día 8 de junio, bastarán para que los menores ciclistas de la montaña, se puedan disputar en buena forma el codiciado título de campeón, primero conocido en Cantabria.

Es de esperar que los peques de Santander se apresurarán a enviar sus inscripciones para esta interesante prueba, porque en ellos estará el deseo de llegar a obtener en noble lucha, el trofeo de campeones.

Porque ¿puede haber orgullo mayor para un chico menor de 16 años, que un tan alto merecimiento en su vida deportiva?

Esto y el entusiasmo inusitado de los niños por todo lo que sea deporte, concebido éste en el mayor «amateurismo», pues aún no han podido llegar a verse obsesionados por la idea tentadora de pedir dinero, como otros mayores, nos hace creer que los peques se agruparán sobre la meta para partir camino del Hipódromo y disputarse los bonitos premios que ha creado la incansable sociedad Unión Ciclista Montañesa, de cuyo prestigio y laboriosidad buenas pruebas vienen dando desde la fecha que comenzó al desarrollo de su «primísimo» programa de carreras y concursos.

Peques, a inscribiros todos como un solo hombre, y a disputaros palmo a palmo la copa y las medallas que para vosotros han creado los unionistas fomentadores del ciclismo en Cantabria.

A inscribiros, que hasta mañana aún faltan veinticuatro horas y durante ellas bien podeis decidir por empezar vuestra vida ciclista.

CARBÓN "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

La VI vuela a Cataluña.

Otero volverá a participar en la clásica prueba catalana.

Aun recordamos el resonante éxito de nuestro representante en ciclismo.

Fué el pasado año y con motivo de la V vuelta a Cataluña, manifestación deportiva esta, en la que los corredores franceses siempre han hecho acto de presencia.

Otero fué la vez primera que se determinó a competir con los más notables routiers de España, que en aquella ocasión estaban en Cataluña.

Los Saura, los Llopis, los Alegre, los Treserras, los Sans, los Solanas, los Montey de Cataluña y los García, los Antón,

los Serrano y otros; además de los franceses Nat, Peltier, Ville, Mussió, etc., fueron compañeros de ruta de Otero durante las cuatro etapas de que consistía la dura prueba vuelta al antiguo condado.

El año pasado se corrió esta prueba en los días 31 de mayo y 1, 2 y 3 de junio. Este año se adelantan dos fechas, comenzando la prueba internacional en 29 de mayo para terminar el primero de junio.

Y allá va Otero. Este año se le presentará un nuevo y poderoso contrincante: Jaime Janer, el campeón de Es-

paña y routier de fondo y grandes condiciones, con quien Victorino ha de luchar mucho si quiere vencerle y obtener el puesto preferente entre los nacionales, cual el pasado lo hiciera.

Recordamos perfectamente la carrera que hizo Otero el pasado año y su primer nacional y cuarto internacional, impresionó a España entera, que comprobó una vez la valía del routier defensor de los colores montañeses de Peñacastillo Cielo Sport.

Este año, por referencias de buen origen, sabemos que Otero representará a la Unión Ciclista Montañesa, y que por ella ha enviado su inscripción a los organizadores de la gran prueba internacional.

No queremos adelantar juicios, confiando tan solo en la potencia de Otero, como hombre de voluntad férrea, después de encontrarse, según nos ha manifestado, en muy buena forma.

Empieza el ciclismo a tomar su verdadero aspecto, y quiera Dios que no se malogre el de Cantabria, después de los principios que ha tenido ante la intervención y dirección de la Unión Ciclista Montañesa.

Todo va por buen camino y que por él siga; pero no olviden nuestros ciclistas que en ellos consiste la mayor parte de los triunfos colectivos del ciclismo de Cantabria y que para lograrlos hay necesidad de acudir a toda clase de pruebas que se organicen.

Hace falta vuestra ayuda, ciclistas y la esperamos.

Prueba Nacional.

Pamplona-Tolosa y regreso.

Entre los asiduos concurrentes al Café Andía, está decidida la celebración de una importante carrera ciclista con sus 125 kilómetros, desde Pamplona-Tolosa a Pamplona y regreso.

La piña «Erbiya», tiene pendiente el señalar la fecha, por esperar a que se fije la de la «Vuelta a Cataluña» a la que concurren entre otros vascos los Loroño y Berrotabeña, que en la última carrera celebrada en Pamplona mostraron deseos de participar en ella.

El deseo es, que esta importante prueba se corra dentro del mes de mayo; lo más tardar el primer domingo de junio, con importantes premios y primas que seguramente han de conceder los Ayuntamientos de Lizarza, Arribas, Betelu, Lecumberri, Irurzun y Pamplona; así como la «Papelera del Araxes», «Agua de Insalus», «Casa Eugui» y los clubs de la capital de Navarra.

La carrera promete ser interesantísima y a ella concurrirán, según referencias, todos los ases del pedal que se crean con facultades de cubrir los 125 kilómetros entre la antigua capital foral y Pamplona, retornando al punto de salida.

Publicamos este suelto de la prensa guipuzcoana, creyendo que puede convenir a nuestros ciclistas García y Landeras, si como dicen los organizadores, se corre la prueba antes de la VI Vuelta a Cataluña.

Futbol preolímpico.

Fidel Ortiz, Oscar Rodríguez y Pagaza, entrenadores en San Mamés y el New Castle, preparará el equipo nacional.

España se prepara para acudir a la Olimpiada.

Con este motivo el Comité Nacional ha preparado dos encuentros que se verán en San Mamés.

Mañana sábado contendrán el equipo reserva olímpico y otro formado por elementos norteños y el medio catalán Torralba.

Los equipos que mañana se entrenarán, son los siguientes:

Bando A. — Oscar, Pasarin, Herminio, Carulla, Belauste, Legarreta, Juantegui, Triana, Zabala, Armet y Acedo.

Bando B. — Jáuregui, Rousse, Careaga, Rousse, Torralba, Larraza, Eguiazabal, Pagaza, Fidel, Oscar, Rodríguez, René Petit y Sesúmagá.

Los jugadores de la Federación Cantabra Fidel Ortiz, Paco Pagaza y Oscar Rodríguez, han sido honrados con el nombramiento de entrenadores y acaso esta ocasión les sea propicio para poder demostrar que también ellos tienen «madera» y en su día pueden llegar a ser algo de lo que otros son ahora y que por lo tanto, bien está que se les tenga en cuenta.

Nosotros seremos testigos de los encuentros anunciados, y de ellos haremos la consiguiente nota comentando las actuaciones y en especial la de la actuación de nuestros tres mejores elementos.

Es de lamentar que entre los reclamados para ser entrenadores no se haya incluido a Santuste, que tan en admirable forma nos parece estar y que es, seguramente uno de los defensas españoles seguros y de gran portenir.

Recordamos cuando actuó en San Mamés con motivo de un encuentro, también preparatorio

en ocasión que Vallana estaba lesionado.

El partido del domingo en San Mamés.

El otro partido de entrenamiento es el que refirán los profesionales escoceses ganadores de la Copa de Inglaterra, Newcastle y los seleccionados por España para acudir en lugar preferente a la Olimpiada que en breve comenzará a verse en los terrenos franceses.

Es de lamentar la lesión que ha vuelto a sufrir el internacional extremo izquierda Aguirrebala, pues ello pone en aprieto grande a los seleccionadores para encontrar un extremo de cualidades tan especiales como las que Chirri tiene.

Si la gravedad de la lesión sufrida por Chirri fuera tanta que le impidiera alinearse en los encuentros olímpicos, creemos que Sagibarba es el único llamado a sustituir al «fenómeno» de la izquierda y centros templados.

Otra de las bajas que parecen haber surgido ha sido la de Meana, que no repuesto aún de su lesión, parece no encontrarse en la forma que él deseara para responder a la importancia del encuentro.

Descontado Chirri y conociéndose la decisión de que Belauste figure en el centro de los medios, sustituyendo a Meana, hemos de decir que nos parece algo equivocado el que se pretenda colocar al veterano José Mari, no porque nos parezca poco, que nadie sabe más que él de entusiasmos y de amor propio, sino porque habiendo jugado el encuentro primero, bien puede llegar discapado al segundo partido, que es el de mayor importancia.

Y reconocido esto y de confirmarse la baja de Meana, no sería preferible que Larraza sustituyera a Belauste en el equipo A del sábado y que sin desgaste de energías llegue Belauste frente al New Castle con toda la fuerza de sus facultades?

Esta creemos que ha ser solución y en ella confiamos.

Ante una fecha memorable.

La inauguración del "Salón Santander"

Mañana, como hemos venido anunciando, es el día señalado para la inauguración del «Salón Santander» (antiguo Frontón).

Correspondiendo a la solemnidad de la fiesta se ha organizado una grandiosa velada con cuatro combates a cual más interesante.

En primer término contendrán Ramón Solinís, campeón de peso «Mosca», contra Miguel Martínez. Esta lucha se augura muy accidentada, pues mientras unos dan por descontado el triunfo de Solinís, otros creen que será Putti el que logre la victoria.

En segundo término se verán frente a frente el popularísimo Roque, ídolo de los partidarios de la táctica acometedora, contra Agustín Madrazo, el campeón valiente que consiguió su título a fuerza de valentía y de pundonor.

En tercer lugar lucharán José García, el ídolo de la «Unión Montañesa», contra el venezolano Martucci, cuya táctica personal, inconfundible, le han crea-

do una numerosa corte de admiradores.

Por las condiciones durísimas en que se ha concertado este combate—10 asaltos de 3 minutos; con vendajes duros—rogamos al público, nuevamente, que procure mantenerse dentro de la más estricta neutralidad para no influir en el ánimo de los combatientes y, por lo tanto, en el resultado de la lucha.

Por último, el campeón vizcaíno José Solinís luchará, a 10 rounds, contra Martínez (Ferroviario). De este combate, de sus emociones y de su resultado, no debemos hablar nosotros. Los nombres de los dos contendientes son para el público garantía suficiente de que la lucha será emocionante.

Inútil es decir que o no hay afición en Santander, o mañana el nuevo salón será insuficiente para el público que acuda.

Rio a Marca
JUANITO
Torre y del Campo
Peña Herbolesa, número 5

LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS ESMERADAS

Inauguración del
"Salón Santander,"
CUATRO EMOCIONANTES COMBATES DE BOXEO
El sábado a las diez y media de la noche.
Primer combate: RAMON SOLINIS campeón de peso mosca, contra MIGUEL MARTINEZ. Segundo combat: El popularísimo ROQUE, contra AGUSTIN MADRAZO, púgil fuerte y nervioso. Tercer combate: MARTUCCI, venezolano, contra JOSE GARCIA, en combate revancha, a diez rounds de tres minutos y vendajes duros. Cuarto combate: JOSE SOLINIS, campeón vizcaíno, contra MARTINEZ (Ferroviario). Precios muy económicos.

AUTOMÓVILES
RUGBY - STAR
Entrega inmediata.
Pereda y López S. A.
Molledo, 2
SANTANDER

AUTOMÓVILES
DE DION BOUTON
MODELO 1924
Agente exclusivo para Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-85
SANTANDER

(:) **AUTOGOMAS** (:)
NADIE VENDE MAS BARATO
VELASCO, 1 **SANTANDER**

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas.

Exposición: PASEO DE PEREDA, 28
Teléfono 1001

De un homenaje.

Fermín no admite el anunciado.

Pero su voluntad no coincide ni con la de la Federación, ni con la de los clubs y amigos, seguramente.

Luego el rasgo del camarada no bastará para que nosotros desistamos de cooperar junto a los federativos, y con ellos hacer cuanto creemos se merece el triunfador.

El homenaje además, tiene un doble valor, en estos casos, y al realizarle y siendo con éxito, la «gente que que protesta y chillá» influenciada por labores minadoras y los que estas labores llevan a la práctica en la sombra, unas veces, no todas, recibirán el más rotundo mérito, cuando vean que una región entera premia el tan poco frecuente caso de honradez y limpia deportividad.

Insistimos que es necesario que el homenaje se lleve a la práctica y que los que somos amigos del triunfador, debemos colocarle entre nosotros en un íntimo «agapito».

Y esto de íntimo, dice lo bastante.

Seguimos, pues, junto a la Federación y persistimos que es necesario premiar al triunfador, como seguramente persistirán ellos y los deportistas que en Cantabria han reconocido en Fermín lo que otros echan por tierra sistemáticamente, envidiosamente...

¡Llor al triunfador!, repetimos.

En Torrelavega.

Segundo partido de promoción.

Para el domingo próximo está señalada la celebración del segundo encuentro de promoción en la que volverán a competir los equipos Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega y el Eclipse F. C.

Ya es conocido de nuestros lectores el poco interés que los torrelaveguenses tienen por este encuentro, aunque al final de la jornada se vean descendidos de categoría.

No les interesa el figurar como equipo; más, si en conciencia no lo son y de aquí que prefieran hacer brillantes actuaciones en la B que no las realizadas la pasada temporada en la categoría superior.

Y hoy, como el otro día, creemos que la Gimnástica ha acertado con cambiar de «táctica» y hasta económicamente ha de verse favorecida... Favorecida si no

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Servicio esmerado para Bodas y Bautizos

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

llega la autorización de ampliación de la categoría o si ésta no se acuerda en la próxima asamblea.

No obstante este inconveniente para que la lucha presente emoción, el encuentro ha de gustar, pues la Gimnástica de todas formas va dispuesta a demostrar su superioridad sobre el Eclipse, y se puede casi asegurar el triunfo de los torrelaveguenses, si el juego que empleen el domingo no difiere del que desarrollaron en ocasión del primer encuentro, durante el cual, tan buena impresión dejaron.

El domingo en el Sardinero.

El próximo domingo se jugará en los campos del Sardinero un encuentro amistoso entre los equipos Unión Deportiva Eibarresa y el New Racing Club.

Atletismo.

El domingo en Miramar.

El próximo domingo, en terreno de Miramar y organizado por la Unión Montañesa, se celebrará un interesante festival atlético, reservado para los socios del club propietario del campo.

En Madrid.

Los campeonatos de España.

Como ya hemos anunciado en nuestro número de ayer, mañana sábado dará comienzo en el campo del Stadium Metropolitano, en Madrid, los campeonatos atléticos de España, concurriendo a ellos numerosos atletas de todas las regiones.

Portugal-España.

Se aplaza este encuentro internacional.

Por la Real Federación Española de Atletismo ha sido aplazado el «match» atlético entre Portugal y España que debía tener lugar en Madrid en el mes corriente.

La decisión federativa ha sido debida a las insuperables dificultades que se presentaban en la organización de esta importante manifestación peninsular.

Se han fijado otras fechas, que actualmente estudia la Federación portuguesa.

Boxeo.

Dempsey-Harry Vills.

Para el combate que Dempsey-Harry Vills harán en Nueva York, los organizadores esperan una recaudación como jamás ha sido alcanzada, y están dispuestos a afreer a Dempsey una garantía de 850.000 dólares.

Tiro de pichón.

La copa de España.

En el chalet del tiro de pichón de Tablada (Sevilla) comenzaron las tiradas para la copa de España, en las que tomaron parte 120 escopetas. Las condiciones eran a un pájaro y distancia de 25 metros. Ganó la copa D. Luis Pérez Centurión, el cual llegó al tiro 11 sin hacer cero. La copa de España queda otra vez en poder de un tirador sevillano.

Tomaron parte tiradores de Madrid, Alicante, Granada, Valencia, Barcelona, Córdoba, Huelva y Puerto de Santa María.

Toledo y Galdós. Y así habló el Maestro...

Alsina y Betancort— así nos lo dice Santiago Arenal en sus Comentarios cotidianos— se lamentan de que Toledo la ciudad relicario, se haya acordado de Barrés y no se haya acordado de don Benito Pérez Galdós que tan magistralmente vió las bellezas nunca bien ponderadas de la capital artística de España.

Nosotros tenemos que «salir» por Toledo porque no es cierta la ingratitud que se le atribuye.

Hace ahora un año, en una rutilante mañana de primavera castellana, un centenar de «Amigos de Galdós» descubrió, en la calle de Santa Isabel de Toledo una bella lápida en honor del autor de Angel Guerra. En aquella misma casa había vivido don Benito y en ella escribió su admirable novela.

Ramón Pérez de Ayala leyó unas exquisitas cuartillas, llenas de emoción galdosiana y que fueron impresas luego a costa de los «nobles discretos varones que gobiernan a Toledo».

A aquel acto íntimo, iniciado por Gregorio Marañón, asistió lo más selecto de la intelectualidad española. Si diéramos todos los nombres, que recordamos por su significación, tendríamos que estampar los de las primeras figuras del Arte, de las Letras y de las Ciencias de España.

En la Venta de Aires, sobre las ruinas de la nauaquiá romana, Pérez de Ayala, horas más tarde, esbozaba un bello proyecto, que por su importancia tardará aún años en llevarse a cabo. Cada uno de los asistentes se comprometió a hacer la biografía de un personaje galdosiano a través de las obras del maestro. Con el conjunto se hará una obra parecida a la que hicieron en Francia los «Amigos de Balzac».

Veán Alsina y Betancort y vea de paso nuestro camarada Santiago Arenal, cómo Toledo se acordó de Galdós.

Capablanca, revolucionario.

LONDRES.—Varios periódicos americanos han dicho que Capablanca, el famoso campeón de ajedrez, dirigía el movimiento revolucionario de Cuba desde la oficina de Nueva York.

Interrogado por el correspondiente del Daily Mail, ha contestado:

«Como usted ve, por ahora solo soy un jugador de ajedrez, pero como buen cubano simpático, con el movimiento y con el programa de los revolucionarios.

Este programa abarca doce peticiones específicas. Tres de ellas, la ley contra las loterías, la abolición de los abusos electorales y la prohibición de los monopolios ferroviarios, quieren los revolucionarios que sean puestas en vigor inmediatamente por el gabinete Zayas».

Capablanca dice que él no es miembro ni consejero del partido revolucionario.

No sé si sé escribir... Nunca he abrigado tan vana pretensión... Es más: ni me importa... Solo sé que sé sentir... Y de este saber me pago en el ambiente de constante calumnia, de hipocresía y envidia incesantes en que vivo y he de vivir... ¡Solo sé que sé sentir!

Considero que la suprema sabiduría consiste en saber amar; pero saber amar febrilmente a quien más necesite del benéfico influjo, del sedante supremo de nuestro amor...

¿Quién me enseñó a sentir? ¿Quién, a amar?

Fué en la feliz edad en que tenía fé; una fé impoluta cual un cielo tropical. Nadie puede desprenderse de la huella profunda que en el espíritu y durante la infancia, deja el amor de madre; ese amor que es factor fundamental de la educación doméstica, en los primeros años; ese amor que nos acompaña durante nuestra vida, cual sombra protectora y cariñosa. Así, yo; fundamentalmente, yo.

¡Solo sé que sé sentir!

Y luego, fué un maestro-corazón, un mártir de la educación, un apóstol aureolado por las canas, sonriente, siempre sonriente, a pesar de hallarse bajo el peso de los años ya pasados, portadores de desgracias, de dolores; fué un maestro-corazón quien profundizó la huella, cuando parecía presta a borrarse...

Y más tarde, la vida con sus dramas, sus crueldades, sus miserias.

Y después, en la soledad, los gritos de dolor de almas rotas, de corazones vencidos. Y la filosofía siniestra de los grandes genios...

Y la visita a cárceles, hospitales, cementerios...

La huella se tornaba, cada vez, más intensa.

¡Hijo del Dolor! ¡Solo sé que sé sentir!

En la actualidad conozco a otro maestro, a otro gran maestro. Su obra es admirable; inagotable, su corazón. Este es su programa; el mejor programa de un Maestro, sobre todo cuando ha de desenvolverse en el medio en que él vive. Diríase un alquimista de la pedagogía; pero de una pedagogía de la que él es creador. Yo lo admiraba; y por qué lo admiraba y admiraba a sus discípulos, tan necesitados de amor y a los que con tanto amor educa, he ido con frecuencia, en calidad de hermano de los chicos de la Casa, a escuchar las enseñanzas del Maestro, que, cual padre amoroso, vela constantemente y educa con afán desusado a aquellas pobres criaturas.

Lo admiraba... Hoy, lo venero porque el Maestro habló... porque al hablar y aludir a los «misterios de corazones cariñosos», he recordado muchos, muchísimos momentos gratos (oh, esos abrazos, esa alegría

franca con que me reciben siempre mis buenos amiguitos de la Casa) y la obligación de prodigar las visitas fraternales a quienes amor, ante todo, necesitan.

Si; así habló el Maestro: «Misterios de corazones cariñosos que no dejan de serlo...» Y al hablar despertó en mí toda una seriación de dolores vividos que nada tienen de misteriosos, sino de reales, de cruelmente reales. Así habló el Maestro que, hace años, comenzó su vida de apostolado en una aldea remota a la que arribó, «caballero en flaca mula», en un pálido atardecer, cuando aún podían apreciarse, sobre la maravilla de la campiña, las irrisaciones del diamante de las gotas de lluvia ya cesada...

ANTONIO.

SUCESOS

El arca de Noé, descerrajada.

En las oficinas de la guardia municipal, se presentó ayer doña Polonia Gutiérrez, denunciando que de uno de los cajones la habían sustraído 3 sábanas, 3 camisas de mujer, 2 chambras, dos pantalones, 2 pares de pendientes, una sortija de oro, una tohalla, un cuerpo (!!) azul, una botella de agua de colonia, una muñeca, un alfiler, varios pañuelos de bolsillo y varias pastillas de jabón oloroso.

Sospecha la denunciante, que la autora del robo sea la sirvienta María Terán, quien prestó sus servicios en casa de doña Polonia.

¡Esas alfombras!

No pasa día sin que la guardia municipal formule alguna denuncia por sacudir alfombras a la vía pública. Hoy le ha tocado el turno a una vecina del número 6 de la plaza de don José Estraña, la cual en castigo de su falta, pagará la correspondiente multa.

Casa de Socorro.

Hoy han sido curados de lesiones sin importancia en este establecimiento, Rafael López, de 43 años y Encarnación López, de 39.

DE LA PROVINCIA

Denuncia de dos chicos.

Ante el juzgado de Alfoz de Llorido han sido denunciados los jóvenes Manuel Martínez Suárez y Francisco Díaz Palencia, de quince y diez y siete años de edad respectivamente, vecinos de Sigüenza, por dirigir palabras atentatorias a la moral y faltar de obra a las jóvenes del pueblo de Oreña, Sagrario Urréjola Calderón, Manuela González y González y Clementina Ayuso Sánchez, de catorce, quince y diez y ocho años.

Por corta fraudulenta.

Los vecinos del pueblo de Abeida, Fructuoso Herrero Fuentes, Manuel Ugaldi Fernández y Lucas Ugaldi, fueron sorprendidos con un carro de leña que habían cortado en un monte propiedad del Estado.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El señor Saliquet recibió esta mañana en su despacho las visitas siguientes: señor Obispo, alcaldes de Arnuero y Meruelo, director del Monte de Piedad y director de la Sociedad Papelera.

Una reunión.

Hoy se ha vuelto a reunir la junta de Plaza y Guarnición en el despacho del señor gobernador militar.

Notas necrológicas.

A nosotros llega la noticia del fallecimiento de don José Martínez Palacios, campeón que fué en el año 1923 del Tiro Nacional.

Acompañamos en su dolor a la familia y encarecemos a los consocios del finado acudan al entierro que partirá mañana, a las 12, desde la calle de Atarazanas, domicilio social de la sociedad del Tiro Nacional.

En el Ayuntamiento Se celebra la Junta del Censo.

Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido esta mañana en la Alcaldía, la Junta del Censo de la población, filial de la Junta del Censo electoral, para designar los cargos de presidentes de las comisiones de los distintos distritos, bajo cuya inspección se han de realizar las operaciones de reparto y recogida de boletines.

Fueron elegidos:

Presidente de la Comisión del primer distrito, don Manuel Galán; del segundo, don Rafael de la Vega Lamera; del tercero, don Leocadio Santos Ruano; del cuarto, don Valentín Ramón Casals; del quinto, don Eduardo Anero; del sexto, don Gerardo Alvarez de Miranda; del séptimo, don Manuel Agudo, y del octavo, don Vicente Mosquera.

Dice el alcalde.

Al recibirnos el alcalde en su despacho, nos manifestó que siguen desfilando por la Alcaldía los propietarios del Paseo de Menéndez y Pelayo, ofreciéndose unánimemente para contribuir al arreglo de tan importante y preciosa vía. Añadió que esperaba que todos los propietarios, dándose cuenta del aumento de valor que han de experimentar sus fincas con el arreglo de la pavimentación, contribuirán a la realización de la obra.

Nos dijo también que a instancia de los consignatarios, habían sido examinadas varias cajas de merluza, enviadas desde Madrid, por don Manuel Fernández, añadiendo que el veedor señor Inda, habiendo comprobado se encontraban en malas condiciones para el consumo, por cuyo motivo había ordenado se arrojase al mar.

Por si hubiera motivo para multar al expedidor, añadió el señor Cospedal, he remitido un oficio al gobernador, con objeto de que esta autoridad determine la sanción que a su juicio merezca el remitente.

Terminó diciéndonos que el próximo lunes se reúne el pleno del Ayuntamiento para la aprobación de los presupuestos, agregando, que si en la sesión de esta tarde se le concede la licencia solicitada, y tan pronto como terminen las sesiones de presupuestos, marchará a Salamanca a reponer su salud.

El Puerto.

El movimiento de buques fué el siguiente:

Entraron: Vapor español «Lola», de Bilbao, con carga general.

Vapor español «César», de Gijón, con igual cargamento.

Vapor español «Pilar», del mismo puerto, con carbón.

Vapor español «Segundo», de Bilbao, con carga general.

Pailebot «Severino», de Gijón, con carbón.

Vapor español «Gaitero», de Villaviciosa, con sidra.

Salieron: Vapor español «El Gaitero», con carga general, para Villaviciosa.

Cabo «Cervera», para Bilbao, con carga general.

El tiempo.

«Sudoeste flojito. Mar rizada. Cielo seminuboso. Horizontes despejados.

TAURINAS

Los toros en el extranjero.

Mientras los españoles dedicamos nuestras aficiones a los deportes exóticos, y los convertimos en fiesta nacional, los extranjeros se internan cada día más por nuestra viril fiesta de toros, hasta el punto de construirse cada año alguna nueva plaza, y celebrarse mayor número de corridas.

En el Sur de Francia, la afición taurina se ha desarrollado de una manera sorprendente. En Burdeos, Toulouse, Nimes, Marsella, Dax y otras plazas francesas, organizanse corridas que no tienen que envidiar nada a las organizadas en nuestro país.

He aquí el anuncio de un periódico bordelés, que prueba nuestra afirmación.

SIUL.

T.S.H. No más antenas!! Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses SOBRE CUADRO Demostración diaria de 7 a 9 Accesorios de todas clases Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo--Santander

Vida religiosa.

EN HONOR DE LA VIRGEN AUXILIADORA

Del 9 al 18 de mayo se celebrará en la iglesia de La Anunciación una solemnísimas novena.

Día 9 y siguientes.—A las ocho de la mañana, Misa de Comunión, con armonium y cánticos. Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio de la Novena, motetes, sermón, bendición e himno. La música corre a cargo de la Schola Cantorum Salesiana, reforzada con valiosos elementos y acompañamiento de orquesta.

Día 18, solemnidad de María Auxiliadora.—A las ocho, Misa de Comunión general que dirá el limo. y Rvmo. Sr. Obispo, con canto de escogidos motetes. A las diez y media, Misa solemne, cantándose una a tres voces y orquesta, del maestro Brunet. El sermón, lo mismo que los demás del Novenario, a cargo del elocuente orador Sr. D. R. P. Agustín Carbayo, de los Sagrados Corazones.

A las siete de la tarde, después del Rosario y ejercicio de la Novena, se organizará la procesión de María Auxiliadora, que recorrerá las calles siguientes: Compañía, Arcillero, Puntida, Hernán Cortés, Wad-Rás, Plaza de la Libertad, Paseo de Pereda, Avenida de Alfonso XIII, Puente y Plaza Vieja.

Terminada la procesión se cantará la Salve popular y el Himno a María Auxiliadora, durante el besamanos.

En el caso de no poder salir la procesión, por no permitirlo el tiempo, se hará la función a las siete de la tarde, como los días anteriores, terminando con la bendición de S. D. M. y el besamanos.

Los PP. Salesianos consideran como una muestra de afecto a la obra del venerable Bosco y de devoción a la Virgen-Auxiliadora la asistencia a estos cultos y de un modo especial a la procesión.—Se reciben toda clase de donativos en la Sacristía de la Compañía.

TRIDUO A NUESTRA SEÑORA DEL PERPETUO SOCORRO

Los días 9, 10 y 11 se celebrará en la Capilla de Padres Redentoristas un triduo solemne a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en acción de gracias por un favor concedido a una familia piadosa y agradecida.

El sermón de la tarde estará, los tres días, a cargo del R. P. Pinedo. La función es a las siete y media.

PAULINA C. DE POLVORINOS

PROFESORA EN PARTOS

Ruamayor, núm. 13, entresuelo

Vida obrera.

COMISION DEL 1.º DE MAYO

Se convoca a todos los delegados a esta Comisión para el viernes, a las ocho en punto de la noche, para darles cuenta de los gastos de dicha fiesta.

GUILLERMO, calza bien.

Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 712. Transeúntes que han recibido albergue, 18. Rociados por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Prado Chicote. Hoy, A las seis y media: Estreno del sainete en un acto, dividido en un prólogo y tres cuadros, original de Enrique Calonge, música de los maestros Soutullo y Vert, que se titula: «La chica del sereno», estrenada por esta Compañía en Madrid con éxito extraordinario, y la revista en un acto, dividido en cuatro cuadros: «¡Que te crees tú eso!»

A las diez y media: el mismo programa.

SALA NARBUN.—A las siete.—Marion Davies, en la interesantísima comedia «La clave del enigma» estreno.

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las siete: Grandioso estreno: «El joven Medardus». Recuerdo histórico de la época de Napoleón Bonaparte. Obra maestra de la cinematografía alemana.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and their prices in Ptas. 100 kilos.

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

- Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas. Trajes lana para hombre, 30 ,, Camisas plancha percal, 4,50 ptas. Pantalones, varias clases, 1,50 ,, Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas. Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos. SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPañÍA, 7

Hijos de Felix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

EL ACEITE "AUREA"

puró de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES

ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

FONDA EL PROGRESO

JOSE MARIA DE POO

COMPañÍA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

ABADIE

MAYOR PARA DE NUMAR

Table with columns: OBJETOS DE ESCRITORIO, IMPRENTA: ENCLADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO, COPIADORE DE CARTAS

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20 SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS

GRAN PRONTITUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN

BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS

Viuda de Simforiano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lanero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARLU CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMON

COLEGIO

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45. Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 (correos) y 17,5. Para Marrón.—A las 17,40. Para Liérganes.—A las 8,45, 12,30 (correos) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,0. Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5. Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos). Para Llanes.—A las 16,15. Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10. Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 16,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14. De Bilbao.—A las 11,50, 18,23; correos y 20,35. De Marrón.—A las 9,31. De Liérganes.—A las 8,28, 12,28 y 15,28 (correos) 18,28, este con trasbordo en Orejo y 19,28. De Ontaneda.—A las 8,55, 12,3 y 16,22 correos, y 20,9. De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos). De Llanes.—A las 11,24, correo. De Cabezón.—A las 9,28 y 16,39. De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos); a las 20,28 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30. Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30. Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11.

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,80 y 4 tarde. Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde. Salidas de Santercer, a las 10 y 12 mañana y 8,10 9,40, 4,40 y 6 tarde.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA» S. A. Santander (Marcas registradas.)

TRÁGICO FIN DE UN PROCESO

Esta mañana fueron ajusticiados los autores del atraco al expreso andaluz.

El verdugo de Burgos.

MADRID.—El verdugo de los reos, encargado de ejecutar la sentencia, lleva hechas ya cuarenta y nueve ejecuciones.

En la presidencia.

MADRID.—A las seis de la tarde llegó a la presidencia el presidente del Directorio, al cual preguntaron los periodistas si se concedía el indulto. El general Primo de Rivera eludió la contestación.

Preparativos.

MADRID.—La archicofradía de la Paz y Caridad preparó la capilla.

A ambos lados se colocaron camas por si alguno de los reos quisiera descansar.

Denegación de indulto.

MADRID.—A la salida del Consejo, los generales Primo de Rivera y Vallespínosa, manifestaron a los periodistas que aun no había llegado oficialmente la sentencia a conocimiento del Directorio.

Dijeron algunas palabras de conmiseración para los reos, por las cuales los periodistas inquirieron que el Consejo había acordado no aconsejar el indulto.

Más peticiones de indulto.

MADRID.—Cuando se hallaba reunido el Directorio llegó a la presidencia el obispo de Madrid-Alcalá, siendo recibido instantes después por el presidente.

El general Primo de Rivera le dijo que si había un resquicio que permitiera aconsejar al Rey el ejercicio de la regia prerrogativa, podría estar seguro de que la aprovecharía.

Nadie me gana—añadió—a generosidad y espíritu de clemencia.

Soy el primero en compartir los sentimientos de generosidad del pueblo madrileño.

Un grupo de ateneístas dejó en la presidencia un escrito solicitando la concesión del indulto para los reos.

La notificación de la absolución.

MADRID.—El Juez militar estuvo en la cárcel de mujeres alrededor de las ocho de la noche para notificar a las procesadas la sentencia absoluta.

La sentencia fué leída a las tres procesadas a la vez.

Las tres escucharon la lectura atentamente, recibiendo la noticia de la absolución muy emocionadas.

Sólo firmó la sentencia Antonia Sánchez Molina, pues las otras dos no saben escribir.

Se pudo observar que Antonia no daba iguales muestras de alegría que las otras dos mujeres, preocupada sin duda por la suerte que correría su hermano Honorio.

La notificación a los condenados.

MADRID.—El Juzgado militar se trasladó desde la de mujeres a la Cárcel Modelo

para notificar la sentencia a los tres reos.

A éstos les fué leída la sentencia en la celda de Piqueras.

Los reos escucharon impasibles la lectura, sin hacer protestas de ningún género.

Terminada esta diligencia los reos fueron trasladados a la capilla que se había habilitado.

Los condenados entraron en la capilla, dando señales de gran decaimiento, sobre todo Honorio, que se entregó a grandes transportes de dolor, llorando amargamente y gritando que él no había matado a nadie y que no merecía la muerte.

Poco después recibieron la visita de sus familiares, desarrollándose escenas conmovedoras.

La noche de los reos.

Poco después de las doce y media de la noche llegaron a la Cárcel Modelo el director del establecimiento, el juez militar y el comandante Hernández Rodas.

Instantes después los carpinteros de la cárcel comenzaron a levantar el patíbulo.

Las ejecuciones se llevarán a cabo entre cinco y media y seis de la madrugada.

Los defensores no se apartan de los reos.

Sólo el capitán Dueñas salió a las diez y media de la noche para cenar, regresando dos horas después.

Constantemente preguntan a los reos si necesitan algo, contestando éstos negativamente.

Se ha reforzado el servicio exterior de la cárcel y sólo se ha permitido la entrada de doce periodistas al primero de los patios.

La guardia civil impide que el público que hay en los alrededores de la cárcel se acerque.

Los reos están más tranquilos, en un estado de impasibilidad.

Piqueras parece más cansado que abatido.

Los condenados han confesado extensamente con distintos confesores.

El confesor de Piqueras, dentro del sigilo sacramental, ha dicho que éste es una víctima de la fatalidad.

A última hora estuvieron en la Cárcel Modelo, Vicente y Antonia, los hermanos de Honorio.

A las dos y media de la madrugada continuaban en la capilla.

Piqueras y Navarrete se acostaron con objeto de descansar, pero sin querer que se apartaran de ellos sus defensores.

Ninguno de los reos ha hecho testamento.

Levantando los patibulos.

MADRID.—A las tres de la mañana se ha empezado a trabajar en los patios de la Cárcel Modelo.

Los carpinteros trabajaron durante las primeras horas de la madrugada.

Procedieron a levantar los patibulos, procurando hacer el menor ruido posible.

Dirigieron los trabajos los verdugos de Madrid y Burgos.

Pronto quedaron levantados los tres tablados, colocándose los palos y asientos donde más tarde serían amarrados y ahorcados los reos.

Se hizo un hoyo que se rellenó de arena.

Antes de amanecer ya se elevaban en el patio los tres pa-

tibulos, donde habían de ser ajusticiados Honorio, Piqueras y Sánchez Navarrete. Los artefactos estaban contruidos en línea y mediando un metro de separación entre uno y otro.

Empiezan los preparativos.

MADRID.—A las tres y media empezaron los preparativos, observándose gran movimiento en la cárcel.

Se dijeron misas en la capilla del establecimiento, siendo oídas por los reos y sus defensores.

Después se rezó un rosario a viva voz, contestando de la misma manera a la letanía.

Contiesan los reos.

Después de los actos anteriores y acompañados de los Hermanos de la Paz y de la Caridad, los reos confesaron.

Navarrete estaba abatidísimo, pero sin perder aún toda su fortaleza.

El que presentaba un estado deplorable, era Honorio.

Estaba destrozado por completo, debido a la fuerte impresión que recibiera al despedirse de sus familiares.

Piqueras fué el que se mantuvo con más entereza en cuantos actos preliminares se celebraron.

Los verdugos.

Los autores de las ejecucio-

nes estuvieron paseando toda la noche y después de la construcción de los patibulos, por los vestibulos segundo y tercero de la primera galería de la cárcel.

Eduardo Zamacois en la cárcel.

El insigne escritor, Eduardo Zamacois, estuvo desde las primeras horas de la madrugada en la Cárcel Modelo.

Cuando los verdugos terminaran su macabra dirección en el patio de la cárcel, Zamacois estuvo hablando durante largo rato con los verdugos de Madrid y Burgos.

Después y en ocasión que se preparaba a los reos, conversó con ellos durante unos minutos.

La última misa y la última confesión.

A las cinco de la mañana se dijo una nueva misa en la capilla de la Cárcel Modelo, rezada por los Hermanos de la Paz y Caridad y capellán del establecimiento.

Acto seguido repitieron la confesión los reos.

Honorio hace testamento.

A las cinco y media de la mañana hizo testamento el procesado Honorio, entregando el

crucifijo que llevaba al cuello y que le regaló hace tiempo el marqués de Portago, a su defensor señor Vidal y Moya, a quien entregó a la vez un escapulario que Honorio había usado siempre.

Le encareció que se le diera a su desconsolada madre.

Ante la ejecución.

A las seis menos cuarto entraba en el patio donde se levantaban los tres siniestros patibulos un piquete de infantería, que se colocó junto al muro que da al exterior de la cárcel.

Fuera la gente se agolpaba ansiosa de oír algo, ya que nada podía ver, dada la altura del muro.

En el patio empezó a notarse gran movimiento de gente.

En el primero de los patibulos se encontraban ya los autores de la ejecución, y en el patio el director y subdirector de la cárcel y el juez que ha entendido en la causa.

La tenebrosa comitiva y Honorio al patíbulo.

La ejecución de los tres reos fué dividida en otras tantas comitivas.

En primer lugar apareció en el patio la primera, precedida de un sacerdote que llevaba cruz alta.

A éste le seguían Honorio Sánchez Molina, acompañado de su defensor y Hermanos de la Paz y Caridad.

Al llegar al pie del patíbulo, se detuvo la comitiva y Honorio se volvió hacia sus acompañantes.

Se despidió, abrazó y besó en ambas mejillas a su defensor, señor Vidal Moya; besó el crucifijo que le presentó el sacerdote que le acompañó hasta el último momento y besó las manos a los Hermanos de la Paz y Caridad.

Acto seguido habló por última vez con el juez, señor Moreno Lizárraga, ascendiendo seguidamente al tablado donde fué recibido por sus verdugos.

Se sentó en el trágico banquillo.

El verdugo de Burgos le amarró con una correa al palo y banquillo, mientras que el verdugo de Madrid hizo funcionar la argolla que ejecutó a Honorio.

El silencio era intensamente emocionante y a las seis y tres minutos estaba cumplida la primera sentencia.

Momentos antes de la ejecución, tuvo que ser retirado del patio el defensor del ejecutado, pues tal fué la impresión que le produjo el ver ascender al patíbulo al que fué su patrocinador, que hubiera caído al suelo si la gente que le rodeaba no se hubiera dado cuenta a tiempo.

Un médico reconoció a Honorio y certificó la defunción.

El cadáver de Honorio fué cubierto con una sábana blanca.

Piqueras al patíbulo.

Cumplida que quedó la primera sentencia, la comitiva salió del patio y a las seis y diez apareció nuevamente y en idéntica formación a la prime-

ra, pero figurando en ella Piqueras.

Este sin ninguna ceremonia ni vacilación subió ligero al patíbulo y a las seis y doce era ya cadáver.

Fué también reconocido por el médico y cubierto por la sábana blanca.

Piqueras ante su ejecución se mostró con mayor resistencia y aplomo.

Navarrete sube al patíbulo, vencido.

En la tercera comitiva figuraba Sánchez Navarrete y estaba compuesta como las anteriores.

Avanzó hacia el patíbulo a las seis y veinte, acompañándole su defensor, señor Matilla.

El estado de Sánchez Navarrete era verdaderamente terrible.

No se podía tener materialmente.

Marchaba al último tablado arrastrando trabajosamente sus pies.

Desde el primer escalón del patíbulo besó con fruición el crucifijo que le presentó el sacerdote acompañante.

Ascendió al tablado difícilmente y a las seis y veinticinco minutos, Sánchez Navarrete era el tercer ajusticiado, quedando cumplida por completo la sentencia.

Los reos estaban tranquilos.

MADRID.—El reo que demostró más entereza al comunicársele la sentencia, fue Honorio.

Este llamó por su nombre a todos los que le rodeaban, despidiéndose de ellos y él mismo se colocó en el patíbulo.

Quedó en posición violenta con el cuerpo y las piernas torcidas.

Piqueras también demostró grandes ánimos, pidiendo que le sacaran del bolsillo un retrato de su madre, besándole repetidas veces.

Navarrete solamente pidió que le facilitasen una inyección de morfina.

Después de la ejecución.

Media hora después de cumplida la sentencia, fueron sacados los cadáveres de los reos del patíbulo y cubiertos con un sudario blanco.

Después se dijo una misa de «requiem» a la que asistieron los Hermanos de la Paz y Caridad, las defensas y los empleados de la cárcel.

El teniente coronel retirado de la Guardia civil señor Carreras, por encargo del padre de Navarrete, se hizo cargo del cadáver.

Piqueras no murió en el acto.

MADRID.—Al reconocer el médico el cuerpo de Piqueras, notó que aun tenía pulsaciones.

Esto debe haber obedecido a que la argolla cogió algo del cuello de la chaqueta y no ejerció la presión necesaria.

El comandante Mantilla recibió en los últimos momentos de Piqueras una confidencia importantísima.

Se dice que es en extremo sensacional; pero el citado militar se ha negado a decir nada.

BOLSAS	
COTIZACION	
del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.	
OPERACIONES	
FONDOS PUBLICOS	
Cédulas del Banco Hipotecario, a 100.	
Deuda Interior, 4 por 100, a 70,70.	
ACCIONES	
S. A. Abastecimiento de aguas de Santander, 403.	
OBLIGACIONES	
Norte Valencianas, 5 1/2, 94,50, 94,75, pesetas 47.000.	
Santander a Bilbao 1835, 74,50, pesetas 4.000.	
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 30.000	
Electra de Viesgo, 5 por 100, 84, pesetas 21.500.	
Compañía Trasatlántica, 6 por 100 1922, 103,90, pesetas 25.000.	
F. C. Alicante F., 87,00, pesetas 15.000.	
F. C. Barcelona-Alsásua, 4 1/2 por 100, 84, pesetas 7.000.	
Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, 97,50, pesetas 6.000.	
Villalba a Segovia, 75,35 pesetas 20.000.	
El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.	
BILBAO	
FONDOS PUBLICOS	
ACCIONES	
Interior, 4 por 100, serie C y A, 70,60.	
Amortizable, 5 por 100, 95,35.	
Obligaciones del Tesoro, 5 por 100, 100,85.	
Cédulas del B. Hipotecario, 100,30	
Banco de Bilbao, 1.700.	
Unión Minera, 560,00.	
Banco Río de la Plata, 50.	
Unión Eléctrica Vizcaína, 645.	
Mineras de Etares, 20.000.	
Mineras de la Alamillo, 750.	
Sota y Aznar, 1,2 0.	
Alto Hornos, 130,50.	
Papelera, 73.	
Res nera, 282.	
Obligaciones Norte, 1.ª serie, 85,20.	
Especiales Norte, 6 por 100, 103,40	
MADRID	
COTIZACION DE HOY	
Bonos del Tesoro 6 meses	
4 por 100.	102,00
Idem enero, 5 por 100.	101,25
Idem 5 por 100, febrero.	101,85
Un mes, 5 por 100.	100,95
Interior 4 por 100.	70,65
Exterior 4 por 100.	86,60
Antiguo.	95,50
Moderno.	95,70
Cédulas hipotecarias, 5 por 100.	100,00
Id. 6 por 100.	108,95
Acciones Banco España.	575,50
Banco Hipotecario.	300,00
Español de Crédito.	156,00
Banco Central.	108,00
Tabacos.	245,00
Explosivos.	373,00
Altos Hornos.	131,50
Duro Felguera.	57,50
Azucareras preferentes.	80,00
F. C. Norte.	344,00
Madrid, Zaragoza y Alicante.	340,00
Banco Español del Río la Plata.	47,00
Metropolitano Alfonso XIII	201,00
Obligaciones Azucarera.	73,00
Norte, especiales.	103,15
M. Z. A., 6 por 100.	101,75
CAMBIOS	
París.	43,05
Londres.	31,76
Nueva York.	7,26
Roma.	32,30
PARIS	
Libras.	73,90
Pesetas.	234,75
Franco suizo.	301,00
Idem belga.	82,32
Liras.	65,00
Dólares.	-16,93
LONDRES	
Franco.	73,85
Pesetas.	31,62
Dólares.	4,31
Franco suizo.	11,67
Liras.	98,25
Pesos argentinos.	41,11
Recibido a las seis de la tarde	
Alejandro F. Cárca ba.	
Corredor Colegiado de Comercio	

Cervecería LA AUSTRIACA
PLATO PARA MAÑANA:
Estofado de vaca.